

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вамваки Параскеви «Социально-политический дискурс в национальных СМИ Греции в период экономического кризиса», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук (Специальность 10.01.10 – Журналистика)

Автореферат диссертации Вамваки Параскеви отражает структуру и основные положения исследования, посвященного актуальной теме изучения дискурса греческих СМИ в условиях экономического кризиса. Вопрос греческого долгового кризиса в течение многих лет не сходит со страниц мировых изданий, поэтому исследование автора, изучившего как греческий взгляд на ситуацию, так и труды российских и западных ученых, представляет значительный интерес.

В диссертации исследуются различные направления дискурса, в том числе тема, проблема и коммуникация, посредством анализа публикаций масс-медиа, включая стилистические особенности языка. При этом автор видит в СМИ не просто канал коммуникации, но и самостоятельных акторов социально-политического дискурса: как отмечается в исследовании, СМИ служат площадкой, подключающей к обсуждению вопросов о будущем развитии страны широкую аудиторию и отвечают таким образом за сопряжение коммуникативных связей между другими участниками. В работе также представлен комплексный анализ отражения социально-политического кризиса в СМИ Греции, в период глобального экономического кризиса. Эмпирическая база исследования. Эмпирическую основу диссертации составили глубинные интервью, проведенные с субъектами разных социальных институтов, а также 2095 публикаций в печатных СМИ Греции («Катимерини» и «Та Нэа»).

Гипотеза исследования заключается в том, что в условиях экономического кризиса социально-политический дискурс может стать средством достижения общественного согласия. Судя по приведенным в автореферате основным положениям исследования, эта гипотеза подтвердилась.

Можно также отметить, что исследователю, который пожелал бы в качестве читателя ознакомиться исключительно с авторефератом, возможно, были бы понятнее выводы автора, если бы в автореферате были бы даны пояснения выбора хронологических рамок исследования (январь 2012 года – декабрь 2012 года и 22 апреля 2014 года – 27 мая 2014 года), а также приведены пояснения, исследует ли автор мировой экономической кризис

(которые ряд экспертов датируют с 2008 года) или понятие «экономического кризиса» в целом.

В то же время, стоит отметить, что уже в автореферате представлены ряд интересных наблюдений и заключений, представляющих интерес в том числе для журналистов практиков. Так, в параграфе 1.3. анализируется специфика развития кризиса в Греции, предлагаются заключения по экономической и политической ситуации в стране. Также определенный интерес вызывает использование автором парадигмы функционально-семантического анализа категории кондициональности в греческом и русском языках в параграфе 3.1. «Публичное взаимодействие субъектов политического дискурса в условиях кризиса». В автореферате отмечается, что в СМИ преобладают три вида кондициональности: конкурентная, амбивалентная и диффузная (то есть, когда тексты опубликованных в СМИ материалов рассчитаны на смешанную аудиторию единомышленников и противников, на аудиторию единомышленников и сочувствующих или же на аудиторию, представляющие различные общественные слои). Такая систематизация является универсальной, и сотрудникам СМИ не стоит о ней забывать.

Важным представляется также следующее положение, выносимое на защиту: «Поиск новых антикризисных инструментов должен быть связан не только с локальными особенностями дискурсивных практик, но и с глобальным контекстом коммуникационного взаимодействия. Ресурсом этого взаимодействия могут стать общенациональные средства массовой информации». Это положение актуально не только для Греции, но и для других стран.

В целом текст автореферата отражает основное содержание диссертации и позволяет сделать вывод о значимости проведенной автором работы. Диссертационное исследование Вамваки Параскеви соответствует требованиям к кандидатской диссертации по специальности 10.01.10 – журналистика, а автор заслуживает степени кандидата филологических наук по той же специальности.

Заведующий отделом внешней политики
газеты «Коммерсантъ»

Кандидат исторических наук

(Специальность 07.00.09 – историография,

источниковедение и методы исторического исследования);

Адрес: г. Москва 121609 Рублевское ш., 28

Тел.: (495) 797 69 70, chernenko@kommersant.ru

Подпись Е.В. Черненко заверяю:

Иванов Александр Сергеевич
Роговская В.В.

Черненко Елена Владимировна



05.03.2018